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“Bet es negribu atrasties starp trakiem cilvēkiem,” teica Alise.

“Nu, tur gan tu neko nevari darīt,” sacīja Kaķis . “Mēs šeit visi esam traki. Es esmu traks. Tu esi traka.”

“Kā tu vari zināt, ka es esmu traka?” jautāja Alise.

“Tu noteikti esi traka,” atteica Kaķis, “citādāk tu nebūtu te nākusi.”

Tātad tu domā, ka esi redzējis visu? 

Nu labi. Tu esi kodējis C. Tu esi atkodis LISP. Pascal un Basic vairs tevi nebiedē. Tu raksti CCS procesus tikai prieka pēc. Rīta rosmi tu sāc ar Assembler kodu izpēti. Tu brīvi programmē pusducī valodu, par kurām citi tavi draugi nav pat dzirdējuši. Iespējams, tu zini pat Cobol.. 

Tad varbūt, Varbūt, tu esi gatavs visaugstākajam izaicinājumam…. INTERCAL *.

1. Izcelsme un mērķis

Intercal programmēšanas valoda tika radīta 1972.gada 26.maija rītā Prinstonas universitātē (Ļoti cienījamie autori - Donald R. Woods and James M. Lyon). 

Astoņpadsmit gadus vēlāk kādā garlaicīgā nedēļas nogalē Eric S. Raymond uzprogrammēja UNIX-bāzētu Intercal kompilatoru (iespējams, tāpēc, ka noderīgāku nodarbošanos nespēja atrast). Kopš tā laika šo brīnumu, sauktu par C-Intercal, uzlabo un uztur starptautiska tehnomazohistu biedrība, kuras biedrs ir arī pats iepriekš minētais C-Intercal autors.

Vienīgais Intercal radīšanas mērķis bija iegūt valodu, kam nav nekāda sakara vai līdzības ar kādu jau eksistējošu valodu. Kā viņiem tas ir izdevies – spriediet paši…

Jebkurā gadījumā, Intercal, tāpat kā jebkura cita programmēšanas valoda, ir viennozīmīga un izpildāma uz Tjūringa mašīnas, turklāt arī pilnībā lietojama. Un, kas gan to lai zin, varbūt kādreiz kādam tā arī noderēs?.. (Nu var taču gadīties!) 

* Intercal autoru brīdinājums – jebkāda līdzība ar kādu citu esošu vai iedomātu programmēšanas valodu ir radusies tīras nejaušības dēļ!
2. Pielietojums

Intercal galvenā priekšrocība ir tās absolūtā vienkāršība. Tai ir maz iespēju, un tāpēc arī maz ierobežojumu, kas jāatceras. Tā kā šo valodu ir ļoti vienkārši iemācīties, varētu pieņemt, ka tā ir lieliska arī iesācēju programmētāju treniņam. Lai arī cik dīvaini tas nebūtu, patiesībā vienīgais, kam šī valoda ir lieliska, ir iesācēju pamudināšanai meklēt citu darba nozari (kas parasti arī notiek. Jūs Esat Brīdināti).

Cits nozīmīgs Intercal pielietojums ir savu kolēģu programmētāju pārsteigšana, programmatūras pārdevēju apmulsināšana, draugu un ietekmīgu cilvēku piesaistīšana. Tas ir sen zināms un pierādīts fakts – jo nesaprotamāks darbs, jo svarīgāka persona!

Piemēram - vienkāršākais veids, kā 32-bitu mainīgajā glabāt vērtību 65536:

        DO :1 <- #0$#256

Jebkurš saprātīgs programmētājs sauktu šo par absurdu.. Protams, ne jau Intercal fani …

3. Apraksts

3.1. Mainīgie

Intercal atļauj tikai divus dažādus mainīgo tipus – 16-bitu un 32-bitu veselus skaitļus. Tos attiecīgi apzīmē ar punktu (.) un kolu (:), kam seko jebkurš skaitlis starp 1 un 65535 ieskaitot. Ir pieļauti tikai nenegatīvi skaitļi. Jāatzīmē, ka .123 un :123 ir divas dažādas vērtības. Bet ir arī labās ziņas - .1 un .0001 ir identiski! :)

3.2. Konstantes

Par konstantēm var būt tikai 16-bitu vērtības. Lai apzīmētu konstanti, priekšā jāliek reste (#).

Lai arī oriģinālajā Intercal-72 lietotāja ceļvedī tika noteikts, ka konstantei #3999 jāizskatās kā MMMIM, diemžēl C-Intercal izstrādātāji nebija spējīgi atrast nepieciešamo algoritmu, bet ir pietiekami apmierināti ar pārējiem likumiem.

3.3. Masīvi

Masīvus apzīmē ar komatu (,) 16-bitu vērtībām un semikolu (;) 32-bitu vērtībām, kam seko skaitlis starp 1 un 65535 ieskaitot. Pēc šī skaitļa seko SUB, kam seko indeksi, ko atdala ar atstarpēm. Tāpat kā iepriekš, jāatzīmē, ka ,123 un ;123 ir dažādi masīvi. 

Apkopojot, .123, ;123, #123, ,123 un ;123 visi ir dažādi. Redzam, ka šī valoda piedāvā patiešām daudz dažādu iespēju.

3.4. Operatori

Intercal pazīst 5 operatorus – 2 binārus un 3 unārus. Izturieties pret viņiem labi, jo, lai arī varbūt īpaši gudri viņi nav, bet tas ir viss, kas mums ir.

Binārie – interleave (jeb mingle), apzīmēts ar ($) un select (~).

3.4.1. Interleave, Select

Interleave operators paņem divas 16-bitu vērtības un, ņemot vienu bitu no viena operanda un otru no otra, no tām izveido 32-bitu rezultātu. Piemēram, #65535$#0 būs 101010..10, un #255$#255 būs ekvivalents #65535.

Select operators no pirmā operanda paņem tos bitus, kuri atbilst 1-niekiem otrajā operandā, iegūstot rezultātu – jaunu skaitli, kura tips būs tāds pats kā otrajam operandam. Piemēram, #179~#201 (binārā vērtība 10110011~11001001) paņem no pirmā argumenta pirmo, ceturto, septīto un astoto bitu (atbilst 1-niekiem otrajā argumentā), iegūstot 1001 = 9.

3.4.2. And, Or, Xor

Unārie operatori ir AND (&), OR (V) un XOR (?). Šos operatorus liek starp tipa apzīmējumu un pašu skaitli, piemēram #?123. Vairākus unāros operatorus blakus likt nevar. Šie operatori savas loģiskās and, or un xor funkcijas veic visiem blakus stāvošo bitu pāriem. Piemēram, #&77 (binārais 1001101) būs 0000000000000100 = 4.

4. Sintakse

Komandas var tikt rakstītas brīvi, tas ir, katrā rindā var atrasties vairāk nekā viena komanda, un komanda var arī sākties vienā rindā un beigties citā. Vienvārdsakot – kā gribi, tā dari, saprast nevarēs tāpat!

4.1. Iezīmes

Rindas iezīmi (vai arī vairākas) liek iekavās (), un tā var būt jebkurš vesels skaitlis no 1 līdz 65535 ieskaitot. Tomēr izstrādātāji jums ir sagādājuši pārsteigumu – piedodiet, ka atklāju -, jo daudzas iezīmes ar numuriem starp 1000 un 1999 ir jau izmantotas Intercal sistēmas bibliotēkās.

4.2. Parametri

Pēc rindas iezīmes (ja tāda eksistē), ir jāseko vienam no sekojošām komandām: DO, PLEASE vai PLEASE DO. Šos var lietot pēc izvēles, lai uzlabotu programmas estētisko skatu. Pēc šīs komandas seko viens, neviens vai abi no parametriem: 

(1) NOT vai N’T, kura nozīme, diemžēl, ir tāda pati kā citās programmēšanas valodās, vai 

(2) skaitlis starp 0 un 100, kam priekšā ir procenta zīme (%). Šis skaitlis parāda procentuālo iespējamību, ka šī komanda tiks izpildīta.

4.3.Operācijas

Pēc parametriem (ja tādu nav, pēc komandas) jāseko vienai no 14 operācijām, kas īsi aprakstītas šeit:

4.3.1. Rēķini (Calculate)

Piešķiršanas operators ir apzīmēts ar mazāks un mīnus kombināciju (<-). To lasa kā “iegūst”.

,1SUB#1#1 <- '?",1SUB#1#1"$#1'~'#0$#65535'

4.3.2. Next

DO <iezīme> NEXT (vai, pieklājīgāk, PLEASE DO <iezīme> NEXT utt.). Stekā tiek saglabāts, no kuras vietas tika palaists NEXT, taču ar šo NEXTošanu jābūt uzmanīgam, jo stekā ir tikai 79 vietas, un pēc to aizpildīšanās programmētājs saņems fatal error kļūdu: PROGRAM HAS DISAPPEARED INTO THE BLACK LAGOON.

4.3.3. Aizmirst (Forget)

Komanda PLEASE FORGET <exp>, kur <exp> ir jebkāda izteiksme, šo izteiksmi izpilda un attiecīgais ierakstu skaits tiek izņemts no NEXTošanas steka un izmests.

4.3.4. Atjaunot (Resume)

Komandai PLEASE RESUME <exp> ir tāds pats efekts kā FORGET, tikai pēc tās kontrole tiek nodota tai komandai, kas seko tieši aiz NEXT, kas glabāja stekā pēdējo ierakstu. Nesapratāt? Izlasiet vēl pāris reizes. Iemācieties no galvas. Es nezinu, kā to darīja valodas veidotāji. Varbūt jums palīdzēs šis standarta Basic “ON <exp> GO TO” piemērs:

        DO (1) NEXT

        .

        .

    (1) DO (2) NEXT

        PLEASE FORGET #1

        .

        .

    (2) DO RESUME .1

4.3.5. Noglabāt (Stash)

Šī komanda saglabā dotos mainīgos, lai pēc kādu procesu izpildes (kas, iespējams, šīs mainīgo vērtības nojauc) to vērtības atjaunotu ar RETRIEVE (skat. pāris rindas zemāk). Mainīgos uzdod, atdalītus ar + zīmi:


PLEASE STASH .123+:123+,123

Atsevišķus masīva elementus šādi saglabāt nevar.

4.3.6. Atjaunot (Retrieve)

Atjauno doto mainīgo vērtības, kas saglabātas ar STASH (skat. pāris rindas augstāk). Ja mēģināsiet atjaunot mainīgo, kurš nemaz nebija saglabāts, jums tiks paziņots par kļūdu – THROW STICK BEFORE RETRIEVING.

4.3.7. Ignorēt (Ignore)

Protams, ignorē. Nē, ne jau jūs, bet gan jebkādas izmaiņas mainīgajos, kuri nolemti ignorēšanai. 

        DO .1 <- #1

        PLEASE IGNORE .1

        DO .1 <- #0

Mainīgajam numur.1 pēc šī fragmenta izpildes vērtība būs 1, nevis 0.

Ignorēšanu atceļ ar REMEMBER komandu.

4.3.8. Atcerēties (Remember)

Atceļ IGNORE. Jāatzīmē, ka nekļūdīgi “atcerēties” var arī tos, kas nekad nav bijuši ignorēti. Jā-a.

4.3.9. Atturēties (Abstain)

Protams, ka Intercal neatbalsta nekādus IF un standarta GO TO (tas būtu pārāk biedējoša pietuvināšanās citām programmēšanas valodām, un to nu mēs nekādi negribam, vai ne?). Tāpēc ir nepieciešams ABSTAIN. Tas ir sastopams divās formās:

· DO ABSTAIN FROM <iezīme> neļauj izpildīties rindai ar doto iezīmi.

· PLEASE ABSTAIN FROM <saraksts> neļauj izpildīties sarakstā dotajām komandām (piemēram, PLEASE ABSTAIN FROM IGNORING + FORGETTING)

Komanda DO ABSTAIN FROM ABSTAINING ir pilnīgi normāla, tāpat kā DO ABSTAIN FROM REINSTATING. Kaut arī ar šo pēdējo īpaši aizrauties neiesakām…

Tomēr, komanda DO ABSTAIN FROM GIVING UP nav pieļauta, kaut arī ar DON'T GIVE UP viss ir kārtībā.
4.3.10. Reinstate

REINSTATE <argumenti> atceļ ABSTAIN uz attiecīgo rindu vai komandu.

4.3.11. Padoties (Give up)

PLEASE GIVE UP lieto, lai izietu no programmas. Šai komandai ir tāds pat efekts, kā PLEASE RESUME #80. GIVE UP iesakām lietot, kad vien var. Tā taču ir jūsu vienīgā iespēja tikt vaļā no Intercal programmām.

4.3.12. Input

Ievads tiek realizēts ar komandu DO WRITE IN <saraksts>, kur <saraksts> nosauc mainīgos un/vai masīva elementus, atdalītus ar +. Katru skaitli ievada savā rindā, ciparus atdalot ar vienu vai vairākiem tukšumiem. Skaidrs, ka 32-bitu ievada atļautās vērtības ir robežās no ZERO līdz FOUR TWO NINE FOUR NINE SIX SEVEN TWO NINE FIVE. Nulli var rakstīt gan kā ZERO, gan OH. Neaizmirstiet arī par C-Intercal priekšrocībām skaitļu rakstībā – skat. 5.3. sadaļu.

Mēģinot ierakstīt lielāku skaitli, nekā atļauts, saņemsiet izsmeļošo kļūdas paziņojumu DON'T BYTE OFF MORE THAN YOU CAN CHEW.

4.3.13.Output

Vērtības var tikt izvadītas uz printeri (vai ekrānu), katra vērtība savā rindā. Sintakse ir DO READ OUT <saraksts>, kur <saraksts> satur izvadāmos mainīgos, masīva elementus un konstantes. Šīs vērtības tiks izvadītas “izvērstajā” Romiešu ciparu formā, ar augšējo līniju virs lielajiem burtiem, kas nozīmē “reiz 1000”, un mazajiem burtiem, kas nozīmē “reiz 1000000”. Nulli apzīmē ar svītru bez burta apakšā. Viegli aprēķināt, ka 32-bitu izvadvērtības maksimums būs 
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4.3.14.Come from

Mēs jau kopš bērna kājas visi zinam, ka GOTO programmēšana ir slikts stils. Dīvaini, ka pēc pirmās COME FROM pieminēšanas 1984.gadā neviens nesteidzās implementēt šo “labāka” stila GOTO alternatīvu. Neviens, izņemot C-Intercal.

Ir vairāki veidi, kā iedomāties COME FROM darbību. Vienkāršākais ir saprast, ka tas darbojas kā GOTO, kad programma tiek izpildīta otrādāk – no beigām uz sākumu.

Precīzāk, šim koda fragmentam

(1)     DO <any statement>

        .

        .

        .

(2)     DO COME FROM (1)

vajadzētu būt ekvivalentam ar:
(1)     DO <any statement>

(2)     DO GOTO (3)

        .

        .

        .

(3)     DO NOTHING

Protams, tikai tādā gadījumā, ja Intercal būtu GOTO komanda (kuras tam, bez šaubām, nav).

5. Kompilators

Šeit aprakstīsim vienīgo daudz maz lietojamo Intercal kompilatoru – C-Intercal, sauktu arī par ick.

5.1. Opcijas

C-Intercal piedāvā dažādas runtime opcijas, bet kā pati noderīgākā ir jāmin +wimpmode (tizleņu režīms) – lai arī jūs tiekat pazemoti ar atgādinājumu, cik tizls esat, tomēr šajā režīmā jums ir atļauts skaitļus rakstīt ne tikai Intercal formātā, bet arī ar cipariem. Protams, šajā režīmā zūd liela daļa programmēšanas prieka, tāpēc – īsti vīri (un sievas) šo opciju nelieto!

5.2. Pieklājība

Starp citu, C-Intercal vidē jūs varat ne tikai izmēģināt šo absolūti aizraujošo valodu, bet arī mācīties labas manieres! Ja PLEASE is sastopams mazāk kā 1/5 daļā komandu, tad kompilators programmu noraidīs kā nepieklājīgu. Taču, ja PLEASE parādās biežāk kā katrā trešajā komandā, kods ir pārmērīgi pieklājīgs (ar tādām pašām sekām).

5.3. Internacionalizācija

C-Intercal kompilators ir pilnveidots, lai saprastu skaitļu ievadu ne tikai angļu (ONE TWO THREE…), bet arī jebkurā no sekojošajām valodām: basku, gruzīnu, nahuatl (acteku), Kanādas indiāņu kwakiutl, kā arī senajā Volapük valodā, un, protams, Filipīnu tagalog dialektā un arī sanskritā.

6. TriINTERCAL (cilvēkiem ar vājiem nerviem vai pārmērīgu iztēli šo punktu labāk izlaist)

Intercal patiešām ir nīkulīga valoda. Tā ļoti cenšas būt citādāka, bet kad esi izkodis to līdz pašām saknēm, ko atrodi? Bitus, lūk ko. Vecos labos vieniniekus un nullītes, grupās pa 16 un 32, tieši tāpat kā jebkurā citā valodā, par kuru esi dzirdējis. Un kādas darbības tu vari veikt ar šiem bitiem? Intercal komandas spēj tos sakārtot un sajaukt dažādos un, neapšaubāmi, skaistos veidos, bet bitu līmenī šīs darbības ir tie paši AND, OR un XOR..

Unikalitāti meklējot, tiek piedāvāts jauns dialekts, citādi identisks Intercal, taču lieto mainīgos, kas sastāv no tritiem (ternārajiem cipariem), un trīsvietīgajām loģiskajām operācijām. Sīkāk par to nestāstīšu – pieņemu, ka esat pietiekami nobiedēti… Lai paliek ekstrēmistiem :)

Piemēra programma

Un ar ko gan citu mēs varētu sākt, ja ne ar tradicionālo Hello World! Iekārtojieties ērti savā krēslā un izbaudiet Intercal vienkāršību un unikalitāti…

PLEASE DO ,1 <- #13

       DO ,1 SUB #1 <- #238

       DO ,1 SUB #2 <- #112

       DO ,1 SUB #3 <- #112

       DO ,1 SUB #4 <- #0

       DO ,1 SUB #5 <- #64

       DO ,1 SUB #6 <- #238

       DO ,1 SUB #7 <- #26

       DO ,1 SUB #8 <- #248

       DO ,1 SUB #9 <- #168

       DO ,1 SUB #10 <- #24

       DO ,1 SUB #11 <- #16

       DO ,1 SUB #12 <- #158

       DO ,1 SUB #13 <- #52

       PLEASE READ OUT ,1

       PLEASE GIVE UP

(ņemts gatavs kods no materiāliem, nav personīgi testēts)

Izmantotie materiāli

http://dmoz.org/Computers/Programming/Languages/Intercal/

http://www.muppetlabs.com/~breadbox/intercal/

http://www.catb.org/~esr/intercal/

Pēcvārds

Neuzņemos atbildību par morālajām vai jebkādām citām traumām, kas varētu būt radušās šī apraksta lasīšanas vai arī personīgo Intercal eksperimentu laikā.

