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IEVADS

Viss biežāk cilvēki nāk saskarnē viens ar otru ar Internet palīdzību. Katra gada Internet lietotāju pieaugums ir apmēram 60 procenti. Līdz ar to Interneta izaugsme atklāja visu tehnoloģiju trūkumus, kuras ir bāzētas uz HTML valodu. HTML tika izstrādāts lai atrisinātu satura attēlošanas uzdevumus un manuālās informācijas meklēšanai. Taču HTML nav derīgs automātiskai informācijas apstrādei. Piemēram, mūsu pārlūkprogramma “zina“, ka konstrukcija <h1>Sun</h1> attēlosies uz ekrāna kā virsraksts. Bet kāda jēga ir tā saturam? Viena no galaktikas zvaigznēm? Operētājsistēmas nosaukums? Datoru kompānijas nosaukums? Mēs varam noprast pēc konteksta, bet dators – nē. Tāpēc ekspertu grupa no Sun Microsystems kompānijas ar konsorcija World Wide Web (W3C) atbalstu sāka jauna standarta izstrādāšanu, kuram jābūt viegli saprotamam gan cilvēkiem, gan datoriem, labi lasāmam un plašam. 

Arī informācijas tehnoloģiju (IT) nesen galvenais pienākums bija biznesprocesu atvieglošana kompānijas ietvaros. Šobrīd Internet parādīšanās dēļ IT visbiežāk kļūst orientēts uz kompānijas klientu. Elektroniskais bizness noved pie izmaiņām izveidotās un nostabilizējošās informāciju tehnoloģiju pielietošanas pieejas. Informācijas sistēmas, kuras strādā Internet vidē un apkalalpo neierobežoto lietotāju skaitu, pieprasa jaunu, lielmēroga sistēmu parādīšanos, kurām piemīt augstas datu caurlaidspēju un tranzakciju apstrādes ātruma īpašības. Informācija, kuru apstrādā šādas sistēmas, pēc būtības ir heterogēna un var tikt glabāta jebkurā pasaules vietā. Šādu jaunu informācijas apstrādes iespēju parādīšanās tika iespējama ar atklāto komunikāciju standartu palīdzību, tādu kā: HTTP, TCP/IP, HTML un XML. 

1998.gadā februārī standarts ieguva vārdu : XML (eXtensible Markup Language). Jaunais standarts ātri tika apstiprināts un izņemts apgrozījumā ar tādiem industrijas līderiem kā Sun, Microsoft, DataChannel, NetScape, IBM, SAP Adobe un Software AG.  Tā Microsoft pielietos XML kā apmaiņas formātu iekš Microsoft Office, kā arī iekš IE 5. SAP apstiprināja par XML uzturēšanu iekš SAP Bussiness Connctor with R/3, bet Software AG uztur XML produktu virknē Bolero un Natural, kā arī izlaiž XML informācijas serveri Tamino un t.t..

Šajā laikā ar XML valodas palīdzību bija izstrādāti desmitiem “vertikālie” standarti, tādi kā : CDF (Channel Definition Format), OSD (Open Software Description) un t.t. kas padara XML priekš Internet par tiešām šīs vides galaktikas valodu.

1.  XML DOKUMENTU TEHNOLOĢIJA

Ja Jūs nodarbojaties ar Web izstrādāšanu, tad Jums bieži vien ir saskarne ar vairākām tehnoloģijām – Netscape pieslēdzamie moduļi, elementu ActiveX vadība, Dynamic HTML un t.t. – lai paplašinātu, kā tiek apgalvots, Jūsu Web lappušu iespējas. Daudzos variantos Jūs tiešām saņēmāt solīto, bet vairākos gadījumos šīs tehnoloģijas tikai nopietni apgrūtināja Jums dzīvi sakarā ar savu uzvedības nesaskaņotību dažādās Web pārlūkprogrammās.

Galā reakcija uz šiem pārlūkprogrammu paplašinājumiem ir līdzīga kā uz galvassāpēm – ir jāapguļas un jāgaida kad pāries.
Tomēr paplašinātā iezīmēšanas valoda ( eXtensible Markup Language, XML) – ir pavisam kas cits. Kaut arī kā jau jebkura jauna tehnoloģija viņa prasa apgūšanu, tam nevajadzētu izsaukt galvassāpēm. XML atnāca nopietni un uz ilgu laiku, kurš galveno kārt padarīs Jūsu dzīvi vieglāku nevis grūtāku.

Vissvarīgākā XML īpatnība un pavadošā viņu paplašināto stilu tabulu valodas  tehnoloģija (eXtensible Stylesheet Language, XSL), kura iekļauta formatēšanas un informācijas satura atdalīšanai. Piemēram, ja standarta HTML pielīdzināt celtnes fotoattēlam, tad CSS būs instrukcijas kā apstrādāt fotogrāfiju : visi logi – sarkanā, durvis – zaļā, bet sienas – zilā. Taču bez negatīvu izmaiņām nekādus labojumus nevar veikt. Ar XML atšķirībā no HTML ļauj izdalīt un manipulēt ar tiem.

Visu XML skaistumu var saprast tikai salīdzinot to ar HTML. Noteikti visi Web lietotāji ir sastapušies ar HTML faila pirmkodu, kur stila formatēšanas tagi ir sajaukti ar vienkāršo tekstu. HTML guva sekmes sakarā ar savu vieglo adaptāciju, lētumu un Web pārlūkprogrammu izplatībai, kuri ir lieliski klienti; ar HTML palīdzību kuri var nākt saskarnē viens ar otru.

Tomēr HTML sadūrās ar noteiktām grūtībām. Viņa ierobežotos formatēšanas iespējas tika palielinātas ar CSS un citām speciālām pārlūkprogrammu paplašinājumiem; bet paša HTML funkcionālās iespējas ar starp-programmu nodrošinājumu – Java, ActiveX utt. Taču tas viss nelikvidē HTML fundamentālos trūkumus.
Pēc būtības HTML – tā ir informācijas attēlošanas tehnoloģija, viņa apraksta to, kā pārlūkprogrammai jāsakomponē teksts un grafiku Web lappusē. Rezultātā - tas ko Jūs redzat uz ekrāna ir arī viss ko Jūs dabūsiet. Nav nekādas metodes aprakstīt datus neatkarīgi no šo datu attēlošanas (izņemot ar vāju atslēgvārdu aprakstīšanas sistēmu Web lappuses virsrakstā). Šis ir galvenais iemesls kāpēc ir ļoti grūti atrast nepieciešamo informāciju ar meklēšanas mehānismu. Klientam nav nekādu rīku lai iegūtu datus no Web lappuses tālākai to apstrādei. Protams, ja ir vēlme Jūs varat ielikt HTML saturu elektroniskā tabulā, bet tas nav risinājums! Bez tam katrai konkrētai Web lappusei klients iegūst tikai vienu datu kopas attēlošanu (atspoguļojumu).

Piemēram, Jūs skatāties firmas darbinieku sarakstu, kurš ir sakārtots pēc datuma. Lai apskatītu šo pašu sarakstu bet sakārtotu pēc uzvārdiem, tad Jūsu pārlūkprogrammai ir jānosūta jauns pieprasījums serverim. Savu kārt serverim vajadzēs pa jaunam atsūtīt HTML lappusi ar sarakstu. Tāda veida darbības ievērojami paaugstina datu pieprasījumu skaitu no Web servera un samazina izmantošanas mēroga palielināšanu.

Cita HTML problēma ir tā ka viņa ir “plakana” valoda, tas ir – autori nevar izmantot viņu lai radītu hierarhisku informācijas atspoguļošanu (protams, ir UL, OL un DL tagi, bet gribētos arī loģisko struktūru, nevis tikai attēlošanas). Tālāk viņš ir nekonsekvents un tāpēc tas apgrūtina teksta izārdīšanu ar programmas nodrošinājumu. Piemēram, kaut arī vairākiem tagiem ir aizverošie (tādu kā <B> vai <H1>), dažiem to nav (piemēram, <P>).

Vienkāršākais iepriekšapskatīto problēmu risinājums būtu jaunu papildus HTML  tagu ieviešana, tādus kā <NAME>, <DATE> vai <PRICE>. Ar to palīdzību klients varētu definēt noteiktos datus un atspoguļot to dažādos veidos vai eksportēt tos pēc klienta pieprasījuma. Tomēr vēsture rāda, ka jaunu HTML tagu ieviešana var vilkties vairākus gadus; to nozīmes vienādu viedokli izdodas panākt ļoti reti, ja vispār var. Kā arī kamēr šis standarts tiks realizēts un to varēs uzturēt visas pārlūkprogrammas arī paies ilgs laiks. Ja nu tomēr Jūs nolēmāt negaidīt standarta izmaiņas un veidot kaut ko savu – Jūs atsakaties no galvenās HTML priekšrocībām : teksta datu transportēšana un izvades procesa vadīšana programmas-klienta ekrānā ar standarta pārlūkprogrammām. 

Taču mūsdienīgiem programmu pielikumiem nepieciešams ne tikai datus attēlošanas valodas lietotāja ekrānā, bet arī mehānismi, kuri ļauj noteikt dokumenta struktūru, aprakstīt tur eksistējošos elementus.

Tāpēc 1996. gadā World Wide Web konsorcija darba grupa ( W3C, http://www.w3.org) atgriezās lai apskatītu standarta apkopošanas iezīmēšanas valodu (Standard Generalized Markup Language, SGML), kuras ļoti vienkāršots pēctecis ir HTML. Čarlza  Goldfaba 1974. gadā piedāvātais SGML reprezentē metavalodu – citu valodu aprakstīšanas sistēmu. Ar visām savām iespējām SGML ir pārāk grūts priekš Web pārlūkprogrammām kura specifikācija ietver sevī vairāk par 500 lappusēm.

Vienkāršojot SGML Web vajadzībām, grupa piedāvāja XML ( W3C rekomendācija 1998. gada februārī). XML ir SGML apakškopa, pie kam jebkurš valīdais XML dokuments skaitās par pareizu SGML dokumentu un kā SGML viņš ir metavaloda citu specifisku iezīmēšanas valodu aprakstīšanai. XML tāpat kā HTML izmanto standarta dokumentu iezīmēšanai, bet XML ir parāks par HTML darbībās ar strukturizētiem datiem, tādiem kā vaicājuma rezultāti, mezgla metainformācija vai elementu un shēmu tipi. XML dokuments līdzīgs HTML dokumentam. Viņš tāpat sastāv no tekstu fragmentiem kurus ievieto tagos ar stūru iekavām, bet atšķirībā no HTML taga jēga ir atkarīga no teksta reģistra un katram tagam jebkurā gadījumā jābūt pāra aizverošais tags.

Neierobežojot autoru ar fiksēto tagu komplektu, XML ļauj ieviest jebkurus vārdus, kuri viņam šķiet noderīgi. Šī iespēja ir dominējošā aktīvai datu manipulēšanai. Piemēram var minēt salīdzinājumu kā vārdu un adrešu saraksts izskatās HTML un kā tas pats saraksts izskatās XML valodās.

HTML valodas fragmenta kods:

<H1>Redaktoru kontakti</H1>

<H2>Vārds: Deniss Bočkarjovs</H2>

<P>Amats: galvenais redaktors</P>

<P>Izdevniecība: Diena</P>

<P>Iela un māja: Elizabetes 10</P>

<P>Pilsēta: Rīga</P>

<P>Indekss: LV1010</P>

 <A href=mailto: Deniss.Bočkarjovs @diena.lv> E-pasts: Deniss.Bočkarjovs @diena.lv </A>
Dotie tagi izvieto datus uz ekrāna, bet neko nesaka par to struktūru. Protams, Jūs paši varat saprast šo rakstu struktūru elektroniskās tabulas veidā, bet kas notiks ja viens no ierakstiem nesaturēs ielas vai pilsētas saturu vai izrādīsies sajaukti?

XML gadījumā šis fragments būs attēlots sekojoši (un saglabāts failā editor.xml):

<?xml version="1.0" encoding="iso-8859-1"?>
<editor_contacts>


<editor>



<first_name>Deniss</first_name>



<last_name>Bočkarjovs</last_name>



<title>galvenais redaktors</title>



<publication>Times</publication>



<address>




<street>Elizabetes 15</street>




<city>Rīga</city>




<zip>LV1010</zip>



</address>



<e_mail> Deniss.Bočkarjovs @times.lv </e_mail>


</editor>

</editor_contacts>

Kā redzams, pats XML dokumenta radīšana ir ļoti viegls un prasa no mums tikai bāzes HTML zināšanas un uzdevumu saprašanu, kurus mēs gribam risināt izmantojot XML kā iezīmes valodu. Dokumenta struktūra ir pietiekami viegla – tiek veidots saknes elements (šajā piemērā “editor_contacts”) un tajā tiek iekļauti citi iekšējie elementi. Ja netika pievienots šīs struktūras tagu attēlošanas apraksta fails, tad Web pārlūkprogrammā tā tiks attēlota ar stiliem pēc noklusēšanas hierarhijas veidā (skat. attēlu)[7].
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<2uml version="1.0" encoding="iso-g853-1" 2>
- <editor_contacts>
- <aditars
<Frst_name>Deniss</first_name>
<iast_name>Backarjous</izst_nams>
<ttle>galvenais redaktors</itle>
<publication>Times</publication>
- <address>
<street>Elizabetes 15</street>
<city>Rigac/city>
<2p>LV1010</25>
</address>
<e_mal>Deniss Bockarjovs @times.lu</e_nai>
<editor>
</editor_contacts>





 Šādā veidā izstrādātājiem ir unikāla iespēja nodefinēt savas komandas, kuri ļaus viņiem viss efektīvāk noteikt datus, kuri iekļauti dokumentā. Dokumenta autors veido tā struktūru, definē nepieciešamās saites starp elementiem, izmantojot komandas, kuras ir piemērotas viņa prasībām lai veiktu pārskata, meklēšanas un dokumenta analīzes operācijas. Vēl viena no priekšrocībām ir XML izmantošanas iespēja kā universālā vaicājumu valoda informācijas krātuvēm ( tagad tiek apskatīts darba variants XML-QL  standartam, kurš būs nākotnē SQL valodas konkurents) vai vienkārši kā informācijas datu krātuvi.

XML tikai nedaudz “liekvārdīgs” nekā HTML, bet tas daudz atvieglina definēšanu kas nosaka kur atrodas datu lauki. XML valodā tagi nevar pārklāties salīdzinoši ar HTML, bet tie var būt iekļauti viens otrā. Šī iekļaušana arī atbalstās, jo tiek veidota datu līdztiesīgo un pakļauto tagu hierarhija. Piemēram varam redzēt ka elementi <first_name> un <city> satur datus, bet citi (<address>) tiek ieviesti tikai strukturizēšanas mērķos.

Elementu sākuma un beigu tagi ir pamatprincipi XML dokumenta iezīmēšanā, bet ar to nekas nebeidzas. Piemēram elementiem var būt piešķirti atribūti. Šī iespēja ir analoģiska HTML valodai, kur piemēram elementam <table> var būt piešķirts atribūts align=”center”. XML elements arī var saturēt vienu vai vairākus atribūtus (pārsvarā domāti neattēlojamās informācijas ieviešanai), pie tam sastādot dokumentu Jūs varat izdomāt to tik cik vajag, piemēram <publication topic=”networking” circulation=”controlled”>.

XML dokumenti var saturēt norādi uz citiem objektiem. Šīs norādes ļauj ievietot dokumentā speciālos simbolus, kuru iekļaušana var ietekmēt dokumenta apstrādi (piemēram, “mazāk kā” – “<”). Tas ir līdzīgi kā HTML valodā, taču XML valodā norāde uz objektiem paplašina iespējas, jo tie var norādīt uz autora aprakstītām nodaļām (kā arī tajā pašā dokumentā), uz speciāla veida datiem un t.t.

Piemēram, norādes uz objektiem ļauj izmantot objekt-orientētu pieeji žurnāla raksta veidošanā:

<article>

&introduction;

&body;

&sidebar;

&conclusion;

&resourses;

</article>

Citi XML iezīmes veidi ir komentāri (viņi tiek aprakstīti līdzīgi kā HTML valodā) un apstrādes instrukcijas. Apstrādes instrukcijas tiek apzīmētas ar simboliem “<” un “?”. Viņi apraksta ko tieši programmai jāizmanto lai interpretētu konkrēto dokumentu vai tā apakšnodaļu. Piemēram instrukcija <?xml version=”1.0”?> nodod XML apstrādes programmai informāciju ka dotais dokuments tiešām sastādīts XML formātā. Vai instrukcija <?rtf \page?> izsauc programmu apstrādātāju RTF un ievieto lappuses beigu simbolu.

Simbolu datu nodaļas – tās ir dokumenta daļas, kurus apskata atsevišķi kā simbolu datus un tos nepakļauj apstrādei. Viņi izskatās sekojoši :

<![CDATA[

Šis teksts, pat ja viņš satur HTML koda elementus, tādus kā <B>treknraksts</B> vai <H1>virsraksts</H1>,  netiek gramatiski apstrādāts.

]]>

1.1.  Dokuments un struktūra

Tagad mēs izveidojām XML dokumentu un nodefinējām savu struktūru. Bet šāda tipu dokumenti saucās par pareizi noformētiem dokumentiem (well-formed), kurš atbilst tikai minimālām kritēriju sarakstam XML atbilstošiem dokumentiem. Apskatīsim tos:

· dokumetam jāsatur tikai viens augstākā līmeņa elements (kurš tiek saukts par Document elements vai saknes elements). Citiem elementiem jābūt iekļautiem iekš šī elementa.

· elementiem jābūt iekļautiem noteiktajā kārtībā. Ja elements sākas citā elementā, tad viņam tajā arī jābeidzas.

· visu iekļauto atribūtu vērtības tagos jāpielieto iekavās vai apostrofos

· katram elementam jābūt sākotnējs (atverošais) un beigu (aizverošais) tagi. Atšķīrībā no HTML, XML-ā nav atļauts izlaist aizverošo tagu – pat tad ja pārlūkprogramma zin kur jābeidzas šim tagam (var izmantot aizverošā taga saīsināto konstrukciju, piemēram, tagu <image src=”1.bmp”></image> vietā tagu <image src=”1.bmp”/>).

· sākuma taga vārda tipam pilnībā jāsakrīt vārdam beigu tagam.

· elementu vārda tipi ir jūtīgs ievades reģistram ar kuri tie ir uzrakstīti.

Kad Jūs veidojat korekti noformētu dokumentu, Jūs variet pievienot un izvadīt datus tieši dokumentā līdzīgi kā to dara izmantojot HTML un pēc tam to attēlot pārlūkprogrammā. Bet šeit palaists viens svarīgs solis. Ja XML tagi un elementi tiek izmantoti tikai Jūsu personīgā Web mezgla ērtībām, tad nav nekādas nozīmes kādi nosaukumi tiek izmantoti elementiem, jo šo vārdu jēga ir zināma tikai Jums. Bet ja Jūs gribat nodot rīcība datus ārējai pasaulei un saņemt informāciju no saviem biznesa partneriem, tad šis apstāklim ir liela nozīme. Jūsu izmantotiem elementiem un atribūtiem jābūt tādiem pašiem kā citiem lietotājiem vai vismaz ir jādokumentē tas ko Jūs dariet.

1.1.1. DTD apraksts

Sakarā ar iepriekšminēto tiek ieviests jauns apzīmējums: valīdi (valid) XML dokumenti, kuri atbilst daudz stingrajiem kritēriju sarakstam nekā pareizi noformētie dokumenti. Papildus noteikumi ir šādi:

· dokumenta virsrakstam (prologam) jāsatur speciālu daļu: dokumenta tipa definēšanas (DTD) nodaļu, kura apraksta dokumenta struktūru.

· pārējā dokumenta daļa atbilst struktūrai, kura tika definēta DTD. 

Tas nozīmē lai apstiprinātu mūsu jauno struktūru jāapraksta noteikumus – pieļaujamo elementu sarakstu un to iespējamo saturu un atribūtus (izveidot DTD aprakstu).

Lai izmantotu DTD mūsu dokumentā, mēs to varam vai nu aprakstīt to ārējā failā ar paplašinājumu “dtd” un aprakstot dokumentu iekļaut norādi uz šo failu vai nu tieši izdalīt apgabalu kur noteikt nepieciešamos noteikumus pašā dokumentā. Pirmajā gadījumā tiek norādīts faila nosaukums, kurš satur DTD aprakstu:

<?xml version=”1.0” standalpne=”yes” ?>

<! DOCTYPE contacts_list SYSTEM “contacts_list.dtd”>

. . .

Tieši dokumentā DTD apraksts definē sekojoši :

 . . .

<! DOCTYPE contacts_list [

<! ELEMENT contacts_list (title, contact*, comments+)>

. . .

]>

. . .

Pagaidām lai veiktu dokumenta pārbaudi uzdotajiem DTD ierobežojumiem tiek izmantoti scenāriji vai speciālie pārlūkprogrammu moduļi, jo pēc noklusēšanas tas netiek darīts.

Gadījumā ja tiek izmantoti vienlaicīgi iekšējie un ārēji apraksti, tad programma-analizātors vispirms apskatīs iekšējos definējumus, tas nozīmē ka šī definēšana ir ar augstāku prioritāti. Svarīgs un mazliet neticams DTD ierobežojums ir tas, ka viņi nepieļauj datu tipizēšanu, t.i. ierobežo datus ar konkrēto formātu (tādiem kā datums, vesels skaitlis vai skaitlis ar peldošo punktu). DTD izmanto atšķirīgu nekā XML sintaksi un tāpēc nav intuitīvi saprotami, tāpēc tiek piedāvāti arī citi dokumenta struktūras aprakstīšanas risinājumi, piemēram, tādi kā XML shēmas.

1.1.2.  XML Schema

DTD pilnīgi pietiek dokumenta bāzes aprakstīšanai, bet tam arī ir daži trūkumi. 

Pirmkārt viņi tiek definēti ne ar XML palīdzību. Ņemot vērā XML adaptācijas un paplašinājuma augsto līmeni, vēl viena formāta esamība dokumenta aprakstīšanai ir pārmērīga. 

Otrkārt XML dokumenta DTD elementi prasa pilnīgu aprakstu visam, kas tiek ievietots šajos elementos. Citiem vārdiem nekādus apakšelementus “uz perspektīvu” nav pieļaujami – ja tādi būs dokumentā, tad pēc definējuma, dokuments nebūs pareizi sastādīts. Bez tam XML Schema apraksti izmanto atvērtās informācijas uzpildes modeli, kurā nenoteiktie elementi ir pieļaujami. 

Treškārt DTD ierobežojās tikai ar gramatiku un sintaksi (tā ir attiekme starp diviem elementiem), bet XML Schema var būt izmantota lai uzdotu tiešo datu tipa ierobežojumu, kurus var saturēt elements. Tas vairākkārt atvieglina pielikuma datu pārraides realizāciju salīdzinoši ar tradicionālo teksta dokumentu. Piemēram, tieši tādā pašā veidā kā to dara programmēšanas valodās izstrādātāji, Jūs variet atklātā veidā norādīt, ka dotais glabājamais apgabals var saturēt tikai veselo skaitļu datus. Vissbeidzot izstrādātāji, kuri strādā Wintel vidēs būs labvēlīgi tas ka XML Schema viegli attēlojas ar Microsoft Document Object Model, tādā veidā XML dokumentu programma var pieprasīt noteiktajai shēmai dokumenta elementa aprakstu pēc savas izvēles. 

Kā tad izskatīsies dokuments ar XML Schema definējumu? Pirmkārt tas saturēs XML tagus, kuri pažiņo ka tā ir shēma. Piemēram, šādi :

<Schema name=”schema_sample_1”>

. . . shēmas saturs

</Schema>

Katrs shēmas iekšējais punkts pēc tam tiek definēts atsevišķi, pie tam katra elementa īpatnības tiek atšifrēti ar ieguldītajiem tagiem, piemēram :

<elementType name=”first_name” content=”textOnly”>


<attribute name=”nick” occurs=”REQUIRED”/>


<attribute name=”login” occurs=”OPTIONAL”/>

</elementType >

Tiek aprakstīts elements <first_name> kurš var saturēt tikai teksta datus un atribūtus “nick”, kurš ir obligāts un “login”, kurš var būt norādīts.

Šāda veida shēmas var kļūt diezgan grūti lasāmi, bet tie ļoti viegli var būt apstrādāti ar XML instrumentu palīdzību. Citiem vārdiem, Jums nevajadzēs speciālos redaktorus darbam ar XML Schema, salīdzinot ar DTD variantu.

1.2.  Vārdu telpas (Namespaces)

Kā jau tika minēts iepriekš XML izmantošanas jaukums ir savu definētu tagu izmantošana, kuru vārdi vispilnāk atspoguļotu to nozīmi. Bet cilvēku fantāzija un vārdu krājums nav bezgalīgi, tāpēc nav nekādu garantiju ka Jūsu dotos vārdus neizmantos kāds cits. Tikmēr kad Jūsu programmu pielikumi apstrādā tikai savējos XML dokumentus nerodas nekādu problēmu. Bet ir tāda iespēja kad viens dokuments saturēs informāciju priekš vairākiem apstrādātājiem vienlaicīgi. Šajā gadījumā dažu elementu vārdi un atribūti var sakrist, kas izsauks vai nu XML analizatora kļūdu, vai nu nepareizu dokumenta attēlošanu. Lai labotu šo situāciju mums jānodefinē unikālos nosaukumus  elementiem un atribūtiem “pierakstot” viņu parastajiem vārdiem kādu universālu neatkārtojamo prefiksu. Lai to paveiktu izmanto Namespaces (vārdu apgabalu) mehānismu. Saskaņā ar šo specifikāciju lai noteiktu taga “darba apgabalu” nepieciešams nodefinēt inukālu atribūtu, kurš apraksta elementa nosaukumu un pēc kura dokumenta analizātors varēs noteikt kādai vārdu grupai tas attiecas (Namespace indentifikātori var būt izmantoti lai aprakstītu unikālos nosaukumus kā elementiem, tā to atribūtiem). Tas var būt aprakstīts šādi:

<?xml version=”1.0” encoding=”windows-1257” ?>

<!--DOCTYPE log SYSTEM “log.dtd”-->

<log xmlns:my_xlg=”www.myserver.lv”>


<xlg:event my_xlg:date=”25/05/2004:10:10:10” my_xlg:result=”success”>


<ip-from>195.244.140.88</ip-from>


<method>GET</method>


<url-to>/others/</url-to>


<response>100</response>


</event>


< my_xlg:event date=”25/05/2004:10:20:30” result=”success”>


<ip-from>195.244.140.88</ip-from>


<method>POST</method>


<url-to>/programs/</url-to>


<response>200</response>


</event>

</log>
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