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Ievads
Referātā apskatīta Lietotāja saskarnes valoda (EXtensible User Interface Language - XUL), kura izstrādāta Mozilla aplikāciju atbalstam un ir ērti un viegli lietojama. Referātā dots vispārējs ieskats XUL vēsturē, dotas idejas XUL pielietojumam, apskatīti sintakses pamata lietas un doti arī pāris piemēri, lai lasītājam radītu nojautu, par XUL vieglo apgūstamību un lietojamību. Padziļinātu informāciju par XUL meklējiet XUL oficiālajā mājas lapā: http://www.xulplanet.com/
1. Kas ir XUL un kādēļ tā tika radīta?
XUL (EXtensible User Interface Language) ir XML tagu kopa, kas apraksta grafiskos lietotāja interfeisus. Valoda izstrādāta Mozilla aplikāciju atbalstam, tādām kā Mozilla Firefox un Mozilla Thunderbird. Tā tika radīta, lai padarītu Mozilla browsera izstrādi vieglāku un ātrāku. 
XUL atbalsta sekojošas Web funkcijas: kaskādes stila lapas (CSSs) stiliem, JavaScript notikumu apstrādei (event hunling), XML Binding Language (XBL) daudzkārtēji lietojamu ‘fīču’(widgets) radīšanai un Resource Description Language (RDF) dinamisku kontekstu uzglabāšanai. XUL atbalsta arī pēc normatīviem pareizi noformētu HTML kodu.
XUL ir XML valoda tādēļ iespējas, kas pieejamas XMLam ir pieejamas arī XULam, pie kam iespējams izmantot daudzus pastāvošos standartus, tādus kā XSLT, XPath un DOM funkcijas, lai manipulētu ar lietotāja saskarni. Patiesībā, XUL ir gana efektīvs, ka pat visu Mozillas aplikāciju lietotāju saskarnes ir implementētas, izmantojot XUL. 
XUL aplikācijas var tikt vai nu atvērtas pa tiešo no attālinātas Web lapas, vai var tikt lejupielādēta pie lietotāja un uzinstalēta. Mozilla's XPInstall tehnoloģija dod iespēju novietot aplikāciju uz attālinātas lapas un tik uzinstalētai tikai ar dažu peles klikšķu palīdzību. Aplikācijas instalēšanas pluss ir pazeminātie drošības ierobežojumi, tādējādi dodot iespēju aplikācijām lasīt un rakstīt failus un piekļūt lietotāja izvēlnēm un sistēmas informācijai. Bet nav iespējama instalatora meklēšana pa failu sistēmu, kā arī nav iespējama staigāšana pa instalācijas procesa soļiem.
2. Standarti un citas tehnoloģijas, ko atbalsta XUL
XUL izmanto vairākus pastāvošus standartus un tehnoloģijas, tādas kā CSS, JavaScript, DTD un RDF, kas cilvēkiem ar zināšanām web programmēšanā, XUL apguvi padara nosacīti vieglāku. Sekojošas tehnoloģijas var tikt lietotas XUL aplikācijās:
    * HTML 4.0 un XHTML

    * CSS2 un daži no CSS3

    * DOM2 un daži no DOM3

    * XML

    * MathML

    * RDF

    * XSLT

    * XPath

    * Simple XLinks

    * XPointer

    * XML Base

    * FIXPtr

    * XML-RPC

    * SOAP (Simple Object Access Protocol)

    * WSDL (Web Services Description Language)

    * ECMAScript/Javascript

    * XBL (eXtensible Bindings Language)

    * GIF, JPG, PNG, BMP, ICO attēli
    * HTTP 1.1
Šajā sarakstā nav iekļautas tehnoloģijas, kas atbalsta pasta lietām saistītās lietas, ko izmanto Mozzila Mail, kuras varētu tik lietotas izstādāmajā aplikācijā, lai atbalstītu POP3, IMAP un LDAP.
3. Kādēļ izmantot XUL?

Vairākumam aplikāciju jābūt izstrādātām, izmantojot konkrētas platformas iezīmes, tādējādi padarot programmnodrošinājuma izstrādi uz ‘cross-platform’ dārgu un laikietilpīgu. XUL izstrādāts, lai būtu portabls un ir pieejams uz visām Windows versijām, uz Macintosh, kā arī uz Linux un citiem Unix radiniekiem. 
Ar XUL un citu Gecko komponenšu palīdzību iespējams radīt mūsdienīgas aplikācijas bez speciāliem rīkiem. XUL var tikt izmantots dažādu Mozilla aplikāciju izstrādei, tai skaitā tīmekļa pārlūkprogrammu, pasta klientu un lapu redaktoru izstrādei. Līdzīgi kā valodā HTML, XULā, izmantojot ‘markup’ valodu, iespējams izstrādāt interfeisu, izmantojot CSS stila lapas, lai definētu izskatu un JavaScript, lai definētu uzvedību. Savukārt, atšķirībā no HTML, XUL piedāvā plašu (widgets) klāstu, lai veidotu, piemēram, izvēlnes (menu), rīkjoslas (toolbar), tabbed panels, un hierarhiskus kokus, u.c. Kas, savukārt, nozīmē, ka nav nepieciešams kodā iekļaut lielus JavaScript gabalus, vai meklēt trešās puses programmu kodu, tikai tādēļ, lai nodrošinātu popup izvēlni. Valodā XUL visi šie elementi ir iebūvēti. Vēl jo vairāk elementi izstrādāti tā, lai izskatītos un izliktos maksimāli līdzīgi lietotāja lietotajai platformai, atbalstot pat OS līmeņa motīvus Windows XP un MacOS X. Izmantojot standarta CSS, iespējams lietotāja saskarnes elementu izskatu izstrādāt arī pēc savām vēlmēm un vajadzībām. Izmantojot Extensible Bindings Language (XBL), iespējams veidot savus ‘custom tags’ un implementēt savu funkcionalitāti. 
XUL lietotāja saskarnes elementi atbalsta arī lokalizāciju un pieejas tiesības OS līmeņa pieejas interfeisus.
4. XUL pamat konstrukcijas
Pastāv vairāki veidi, kā izstrādāt XUL aplikācijas: 

· Firefox paplašinājums – paplašinājums pats piesaista browserim funkcionalitāti, Bieži vien papildus toolbaru, context menu veidā, vai UI priekš browsera UI pārveidošanas. Tas panākts izmantojot XUL īpašību sauktu par overlay, kas ļauj UI nodrošinātam no viena avota (source), šajā gadījumā, Firefox browsera, tikt sapludinātam (merged) kopā ar UI no paplašinājuma. Paplašinājumi var tikt piemēroti arī citiem uz Mozilla bāzētiem produktiem, tādiem kā Thunderbird. 

· Standalone XULRunner aplikācija - XULRunner ir Mozilla platformas versija, kas ļauj veidot standalone XUL aplikācijas. Lai palaistu šīs aplikācijas, browseris nav nepieciešams, jo tām aplikācijai pašai ir savs izpildāms (executable) fails. 

· XUL pakotne – tāpat kā iepriekšminētās divas citas aplikācijas, arī šīs tiek veidotas paplašinājuma veidā, bet atšķirība tajā, ka tās uzvedas kā atsevišķa aplikācija, atsevišķā logā. Tas tiek izmantots, kad nav vēlams, lai būtu liels kopējais XULRunner aplikācijas izmērs, bet nav iebildumu pret Mozilla browsera izmantošanu, lai spētu palaist un lietot aplikāciju. 

· Attālinātas XUL aplikācijas – Iespējams arī vienkārši novietot XUL kodu uz web servera un atvērt to browserī, tieši tāpat kā jebkuru citu web lapu. Tomēr šī metodes izmantošanas iespējas ir ierobežotas pateicoties drošības jautājumiem, kas ierobežos pieejamo darbību klāstu, ko būs iespējams, tādas kā, piemēram, citu logu atvēršana utml.
Pirmajiem trīs tipiem nepieciešama aplikācijas instalēšana uz lietotāja mašīnas. 
XUL parasti tiek uzglabāts failos ar .xul paplašinājumu, ko var atvērt ar Mozilla, tieši tādā pašā veidā, kā vērtu vaļā jebkuru citu failu, izmantojot Open File komandu no File menu vai ierakstot URL adreses laukā. 

XUL faili parasti sadalīti četros failos, XUL dokumenti, kas definē Lietotāja saskarnes izvietojumu. Skini (CSS un attēlu faili, kas definē aplikācijas izskatu.), DTD dokumenti, kas definē entītijas, lai atvieglotu aplikācijas lokalizāciju un skripti. Vēl var tikt izmantoti papildus faili attēliem vai platformas specifiskiem datiem.
5. Sintakse
Ja atribūta vērtība, kādam no elementiem kārtulā (rule) satur jautājuma zīmi vai 'rdf:', tas ir analizēts (parsed) un resurss no templeita datu avota tiek aizstāts (substituted). 

Sekojošajam elementam pēc jautājuma zīmes vajadzētu būt mainīgā nosaukumam. Mainīgā vērtība ir ielikta mainīgā un jautājuma zīmes vietā. Ja mainīgais nav bijis deklarēts, mainīgais un jautājuma zīme tiek vienkārši izmesti.



<button value="?count"/>

Pēc šī, nosaukums uz pogas būs mainīgā 'count' vērtība, kuram vajadzētu būt definētam kārtulas nosacījumu daļā. Ja nebūs nodefinēts, tad vērtība būs tukšums. 



<button value="Number: ?count"/>

Nosaukums uz pogas būs teksts: 'Number:', kam sekos mainīgā 'count' vērtība. 



<button value="rdf:http://home.netscape.com/NC-rdf#Vards"/>

Vards resursa vērtība tiks paņemta un piešķirta atribūta vērtībai. 



<button value=" Mans vards ir: rdf:http://home.netscape.com/NC-rdf#Vards"/>

Nosaukums uz pogas tiks uzstādīts uz vērtību 'Mans vards ir: ', kam sekos Vards vērtība. Tādējādi, teksts ar vērtību no resursa tiek savienoti. 



<button value="rdf:http://home.netscape.com/NC-rdf#Name ir mans vards."/>

Nosaukums uz pogas tiks uzstādīts uz resursa vērtību, kam sekos ' ir mans vards.' Ņemiet vērā, ka pa vidu būs atstarpe. 



<button value="rdf:http://home.netscape.com/NC-rdf#Name^'s my name."/>

Zīme (^) pēc resursa vārda apzīmē, ka apvienošana jāveic atstarpi ignorējot. Šajā piemērā, rezultāts būs resursa vertība, kam sekos teksts "'s my name". Pa vidu nebūs atstarpes. Šāda nozīme (^) simbolam ir tikai, ja tas atrodas resursa URI beigās. Ja tekstā nepieciešams ievietot ^ zīmi, tekstā jāievieto divi šādi simboli iekavās(^^). 



<button value="rdf:http://home.netscape.com/NC-rdf#Name rdf:http://home.netscape.com/NC-rdf#URL"/>

Nosaukums uz pogas tiks uzstādīts uz Name vērtību, kam sekos URL resursa vērtība atdalīta ar atstarpi. Ja atstarpe nav vēlama, atkal iespējams lietot ^ simbolu.
6. XUL elementi

XUL definē plašu elementu klāstu, kas pieder aptuveni sekojošiem tipiem:
Top-līmeņa elementi:

· logs, 
· lapa, 
· dialogs, 
· vednis (wizard), u.c.

‘Widgets’: 
· labeļi, 
· pogas, 
· teksta ievadlauki, 
· list box, 
· combo box, 
· radio button, 
· check box, 
· tree, 
· menu, 
· toolbar, 
· group box, 
· tab box, 
· color picker, 
· spacer, 
· splitter, u.c.
Lodziņu modeļi:

· box, 
· grid, 
· stack, 
· deck, u.c.

Notikumi (Event) un skripti:

· script, 
· command, 
· key, 
· broadcaster, 
· observer, u.c.
Datu avots:

· template, 
· rule, u.c.

Un Citi, piemēram, overlay (analoģiski SSI, bet spēcīgāks un ar klienta pusi), iframe, browser, redaktors, u.c.

XUL dokumentos iespējams izmantot arī elementus no citām XML aplikācijām, tādām kā XHTML, SVG, un MathML.

Daži widgeti XUL patreizējās versijās tomēr vēl nav pieejami, tādi kā, piemēram, spinbox, slider, un canvas, bet paredzēts, ka tie tiks iekļauti sākot ar versiju XUL 2.0.

7. Piemēri
XUL elementi līdzinās HTML formas kontrolēm. 
7.1 Teksta ievadlauku veidošana

HTML ir ievada elementi, kas var tikt izmantoti kā teksta ievada kontroles. XUL ir līdzīgs elements, textbox, ko izmanto teksta ievades laukiem. Nenorādot citus papildus atribūtus textbox elements izveido lauciņu, kurā lietotājs var ievadīt tekstu. Textbox var pieņemt daudz līdzīgu atribūtu kā HTML ievada kontroles. Daži no tiem ir: 
•id – unikāls identifikators, lai identificētu ievadlauku 

•class – Ievadlauka stila klase.

•value – Ja nepieciešams lai ievadlauks saturētu noklusēto vērtību, to nodrošina ar šo atribūtu. 

•disabled – Uzstādiet uz true, ja gribat, lai lauka vērtība nebūtu pieejama mainīšanai. 

•type – Iespējams šo atribūtu uzstādīt uz vērtību password lai izveidotu ievadlauku, kas paslēps ievadīto tekstu. Šo parasti pielieto paroles ievadlaukiem.
 •maxlength – Maksimālais ievadāmo simbolu skaits. 
 Sekojošais piemērs attēlo dažu teksta ievadlauku piemērus:
<label control="some-text" value="Ievadīt kādu tekstu"/>

<textbox id="some-text"/>

<label control="some-password" value="Ievadīt paroli"/>

<textbox id="some-password" type="password" maxlength="8"/>

Dotie piemēri izveidos teksta ievadlaukus, kur būs iespējams ievadīt 1 rindiņu teksta. Savukārt, ja multiline atribūts būs uzstādīts uz true, tad teksta lauciņā varēs ievadīt tekstu vairākās rindiņās.
Piemēram,
<textbox multiline="true"

           value="Šeit būs teksts, kas varētu būt izlīdzināts pa vairākām rindiņām."/>

7.2. Notikumu apdarinātāji (Event Handlers)
Kad izveidots lietotāja interfeiss, jāpievieno skripti, lai darbinātu aplikāciju, t.i., lai nodrošinātu (event handling). Jāpievieno skripti, kas palaidīsies, kad lietotājs kaut ko izdarīs lietotāja saskarnē, piemēram, nospiedīs pogu vai tml. Tos raksta JavaScript funkciju veidā līdzīgi kā to dara HTMLā.
Skriptu elementus iespējams iekļaut XUL failā, bet labāk tomēr tos izvietot atsevišķā failā, jo tas paātrinās XUL loga ielādi. Lai nodrošinātu sasaisti, ja skripti izvietoti atsevišķā failā, tiek izmantots scr atribūts. Iespējams piesaistīt vairākus skriptus izmantojot vairākus script tagus:
<script src="findfile.js"/>

<script src="chrome://findfiles/content/help.js"/>

<script src="http://www.example.com/js/items.js"/>

Eksistē divi veidi, kā piesaistīt elementam event listeneri. Pirmais, lietojot atribūtu ar skriptu, kā tā vērtību. Lai izmantotu šo paņēmienu, jāizvieto atribūts uz elementa, kur vēlams būt event listenerim, kura nosaukumam vajadzētu sākties ar vārdu ’on’. Piemēram, 'command' evetam attiecīgais atribūts ir 'oncommand'. Atribūta vērtībai vajadzētu būt kādam skriptam, kuram būtu jāizpildās, kad tiek iedarbināts attiecīgais event. Piemērs pogas nospiešanas notikumam:

<button label="OK" oncommand="alert('Poga bija nospiesta!');"/>

Otrais, izsaucot elementa addEventListener metodi. Pēdējais minētais veids ir vieglāk programmējams, taču tas atbalsta tikai bubbling eventus. Pasaucot elementa addEventListener metodi, iespējams pievienot event listeneri dinamiski un klausīties eventus capturing fāzes laikā. Sintakse izskatās sekojoši: 
<button id="okbutton" label="OK"/>

<script>

function buttonPressed(event)

{

  alert('Button was pressed!');

}

var button = document.getElementById("okbutton");

button.addEventListener('command', buttonPressed, true);

</script>

Funkcija getElementById atgriež elementu ar padoto id, kas šajā gadījumā ir poga. Funkcija addEventListener tiek izsaukta, lai pievienotu jaunu capturing eventu listenerim. Pirmais arguments ir eventa nosaukums, uz kuru jāklausās. Otrs arguments ir event listenera funkcija, kas tiks izsaukta, kad notiks konkrētais event. 

8. Izmantotā literatūra
1. http://xulplanet.com/tutorials/whyxul.html
2. http://www.answers.com/topic/xul?hl=xul
3. http://www.ar-ent.net/dar/arlib32/out/html/man/xul/intro.html
4. http://www.jroller.com/page/larrywilliams/20041116
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